



堅決克服麻痹思想 時刻繃緊安全之弦

眾志成城抓好防災減災和安全生产工作

青春創業 孃孃就業

貴州村超“踢”出就業增收新天地

◎ 新華社記者 歐東衢 羅羽 蔣成

鼓樓邊，榕樹下，都柳江水潺潺流過。十多名苗族孃孃（當地對女性長輩的稱呼）圍坐在樹蔭下，用傳承了千年的蠟染布料縫制村超吉祥物公仔。

僅在榕江三寶侗寨，就有超過千名孃孃參與到村超吉祥物“村超牛”的製作之中。

2023年5月貴州村超開賽後，現場數萬群眾踴躍參與的熱情、場內外豐富瑰麗的非遗展演，讓這項村級賽事迅速在全網發酵。村超爆紅，讓貴州多彩民族文化“被看見”，更帶動了當地特色服飾等手工藝品“出圈”。榕江村寨里以往賦閒在家、照看孫輩的孃孃們，因此有了在家門口、江邊、榕樹下發揮特長就業創收的機會。

55歲的榕江縣特和社區居民石本然，與老姐妹們正在趕制一批文創刺繡耳環。“一副耳環共有四個面，每一針都要仔細，才能美觀。”石本然說，“刺繡是我們從小就學的手藝，但在村超火爆之前，做得再好也賣不出去。現在刺繡產品銷路打開了，家門口就有趕不完的活。真沒想到，老都老了，還能靠小時候學會的手藝掙錢。”

石本然所在的特和社區“母親回家”手工坊，與村超相關的文創產品都很暢銷，足球、包包、圍巾、鞋子……很多日常用品都被融入村超、蠟染、刺繡等元素。這家手工坊的總經理助理于海峰介紹，村超“出圈”以來，各類文創產品銷量增長了20%以上。

榕江縣政府統計數據顯示，目前榕江縣內共有重點文創企業（非遗工坊）12家，建設文創品牌，開發有藍染家居、染花集等400多種產品；指導各文創企業（非遗工坊）通過傳統技藝與村超文化相融合，開發服飾、包包、玩偶、家居裝飾、文創作手札等非遗文創系列產品以及村超衍生產品200餘種。

“孃孃就業”的背后，是榕江年輕人掀起的創業熱潮。

榕江縣就業局副局長龍清華表示，村超“出圈”之前，榕江鄉村中青年勞動力、優質人才持續外出務工，人才總量不足、老齡化嚴重等問題凸顯，“有時候在村里走訪一圈下來，除了老人小孩，見不到幾個年輕人”。

榕江縣委副書記、縣長徐勃認為，以前年輕人外流嚴重，是因為家鄉發展機會相對較少，“就算有願意回來搞種養業的，銷路也是個問題”。通過發展“新媒體”數字經濟產業，讓新質生產力和農業、農村、農民有機結合起來，真正讓老少邊窮地區也享受到了數字經濟的發展紅利，真正實現了“數商興農”。

村超帶來了改變的契機。看到全網叫好、滿屏點贊，遊客紛至沓來，外出務工的年輕人不僅有榮焉，更看到了家鄉揚名后的變化和機遇。家門口就有奔頭，何必再背井離鄉呢？

“村超帶來了流量，更帶來了商機，吸引了大批年輕人返鄉創業。”徐勃說，“可以說村超與年輕人互相成就。鄉村振興、縣域經濟發展離不開人才尤其是年輕人。所有的創新、再好的点子都要有人去實施，尤其是素質高、頭腦活、有闖勁、干劲足的年輕人”。

榕江縣政府提供的數據顯示，村超走紅以來，全縣已有816名外出務工人員返鄉創業，4527人次諮詢返鄉創業政策。大批有見識、有思想的年輕人“歸巢”，為榕江發展帶來了活力。

近日，在榕江縣忠誠鎮鄉村，一場融合了歌舞表演的青春詩歌會火熱上演。“95後”侗族女孩楊想妮，攜手華東師範大學學生演繹的一曲侗族歌謠《侗家姑娘》，贏得了現場觀眾的陣陣喝彩。

2020年從貴州大學音樂學院畢業後，楊想妮先後在榕江和貴陽市從事音樂教師、艺考老師以及演藝人員

等工作。2023年9月，楊想妮與王婷等同齡伙伴一起，看好村超的巨大流量，開啓了侗族音樂文化研學的創業之旅，主要教授村里的侗族小孩、研學學生以及參觀遊客唱侗歌，體驗侗族文化和農耕文化。“2023年11月以來，我們接待了來自成都、深圳、佛山、上海等地的大批研學團隊，以及前來參與村超友誼賽的法國青年代表團等外國人士。”楊想妮說。

在楊想妮團隊的示範帶動下，目前樂鄉村已有三家研學機構，還有深圳企業家投資的超開心旅遊公司，帶著專業的研學團隊駐紮在村里搞大灣區研學旅遊。

剛剛在村里扎下根的黎平縣“90後”侗族女孩蘭通群，是2019年從廣州返回黎平縣肇興侗寨創業的年輕人。早在兩年前，她就打造了一個以非遗研學、民俗體驗、自然科普等為一體的研學品牌。

也是看到村超帶來的巨大機遇，蘭通群把研學業務拓展到了這裡。蘭通群希望在村超流量的加持下，帶領更多的手工藝人就業增收。

“鄉村振興，人才振興是根基。有了新生力量的支撐，鄉村的全面振興才有希望。”在榕江開展鄉村振興調研的貴州大學教師胡平表示，楊想妮等大批見過“世面”返鄉創業的優秀年輕人，帶回了更先進的思想和理念，結合地方的優秀傳統文化，推動創造出更好的新業態，產生了顯著的經濟效益和社會效益。

文化研學、蠟染旗袍、民族美妝……在35歲的返鄉創業人員石愛雲看來，民族文化助力了村超的“出圈”，村超的“出圈”又擴大了民族文化影響力。她身邊的外出務工返鄉人員，更多圍繞榕江的民族文化創新創業，開辟了一系列新業態，推動了新發展。

2023年11月，在浙江杭州做了

6年美妝的石愛雲，看到村超持續帶來大量客流後，與丈夫黃子輝返鄉創業。她開了一個小店，租服裝、做美妝，黃子輝則做起了美食。

石愛雲之前在杭州跟著劇組做美妝，每個月工資少則六七千元，多則上萬元。回榕江後，她的收入不降反升。全縣開展的體操競賽、村超比賽、足球交流賽、村奧會等一系列賽事，給她帶來了大量客戶。

“回到榕江後，我帶了5位徒弟，憑借這項手藝，她們有了可觀的收入。”石愛雲說，有空的時候，自己還利用手機進行教學直播，幫助更多鄉親掌握一技之長，助力他們自主創業就業。

除了主動返鄉的年輕人，榕江還通過實施“導師計劃”“榕歸計劃”“銀齡計劃”“青村計劃”等不斷吸引優秀人才。目前全縣共有高層次人才685人，柔性引進高層次、高學歷專家人才512人，人才總量達3.9萬餘人。通過引進、挖掘和培育新媒體傳播人才，全縣有2200餘個本地網絡直播營銷團隊，均以年輕人為主。村超發現“世界波”等早期爆款視頻，就出自他們之手。

榕江縣政府統計數據顯示，自村超舉辦以來，全縣新增市場主體4019家，累計帶動就業1.1萬餘人。

“寨子裡的年輕人越來越多了，家門口就業的孃孃也越來越多了。青春創業，孃孃就業，村超為縣域經濟注入了活力，就像是三寶侗寨旁都柳江的水一樣，奔涌不息。”徐勃說，村超立足本地文化比較優勢，通過各類人才的文創驅動，將自然珍寶和文化瑰寶轉化成群眾增收致富的金銀財寶，正在探索一條全民參與的“樂經濟，暖發展”道路，踢好快樂足球，塑造快樂品牌，傳播快樂文化，搭建快樂平台，發展快樂經濟，讓村超成為了鄉村振興的催化劑。

姆巴佩亮相皇馬 兒時夢想終成真

新華社馬德里7月16日電（謝宇智）法國球員姆巴佩16日通過西班牙皇家馬德里俱樂部體檢，並與“銀河戰艦”正式簽約至2029年。在俱樂部隨後為其舉行的亮相儀式上，姆巴佩說，加盟皇馬實現了自己多年以來的夢想。

約85000名球迷當日來到伯納烏，迎接姆巴佩。皇馬俱樂部主席弗洛倫蒂諾·佩雷斯在儀式上發表致辭。在回顧了皇馬的輝煌歷史後，他表示，姆巴佩是“一名杰出的球員”，他的到來是為了“幫助我們繼續贏得榮譽”。皇馬名宿齊达内等人也出席了姆巴佩的亮相儀式。

身穿9號球衣的姆巴佩隨後用流利的西班牙語向球迷們致意。他說：“過去很多年我都懷著為皇馬效力的夢想入眠，如今我的夢想終於成為現實。我現在非常幸福。”在全場球迷的歡呼聲中，他親吻了皇馬隊徽，並繞場一周，與球迷進行互動。

在此後的新聞發布會上，姆巴佩強調，自己從兒時起就嚮往皇馬，齊达内和克·羅納爾多都是他的偶像。“能成為一名皇家馬德里球員是一種榮譽。這一天對我、我的家人和朋友來說都是美妙且具

有歷史意義的。我曾想過這會是多么美好的一天，但它比我所預想的還要好得多。”

皇馬對姆巴佩的追逐最早可追溯到2017年，而姆巴佩也頻頻被傳即將成為皇馬的一員。但直到今年夏天法國人與巴黎聖日耳曼的合同結束，並以自由身加盟皇馬，這一轉會才真正塵埃落定。

對於此前與皇馬的數次擦肩而過，姆巴佩說：“我在兩年前已非常接近簽約皇馬。但過去的事已經過去，我只看眼當下。”他還透露，雖然曾接到過多家俱樂部的邀請，但他早已決定皇馬是自己的下一個目的地：“對我來說，皇家馬德里是我唯一的选择。”

25歲的姆巴佩成名於法甲球隊摩納哥。2017年加盟巴黎聖日耳曼後，他在7個賽季里為球隊出場308場，打進256球，獻上108次助攻，隨隊斬獲包括6個法甲冠軍在內的16座獎杯。此外，他還隨法國國家隊在2018年俄羅斯世界盃上奪冠，又在2022年卡塔爾世界盃上拿到亞軍。他的到來或預示著剛剛奪取隊史第十五座歐冠獎杯的“銀河戰艦”即將開啟一個全新的時代。

遺失啟事

甘孜州魚子西旅遊管理有限公司財務專用章，編號：513301012507，遺失作廢。

甘孜州魚子西旅遊管理有限公司甘孜州魚子西旅遊管理有限公司法定代表人章，宋澤勇，編號：5133010013143，遺失作廢。

甘孜州魚子西旅遊管理有限公司甘孜州魚子西旅遊管理有限公司在中國建設銀行股份有限公司甘孜分行開立賬戶：51050180863600001320，賬戶綁定的主管盾、制單盾遺失作廢。

甘孜州魚子西旅遊管理有限公司“巴塘縣措拉鎮中心校”，編號：5133355016341，遺失作廢。

巴塘縣措拉鎮中心校

甘孜藏族自治州綜合行政執法局在中國工商銀行股份有限公司甘孜直屬支行開立的專用存款賬戶開戶許可證，賬號：2321100029000076202，核准號：Z6310000134401，遺失作廢。

甘孜藏族自治州綜合行政執法局理塘縣事業單位登記管理局

理塘縣高城鎮衛生（社區衛生服務）院事業單位法人證書副本，法定代表人：澤仁拉忠，统一社会信用代码：125133340714240623，遺失作廢。

理塘縣高城鎮衛生（社區衛生服務）院

四川省甘孜州雅江縣婦幼保健院發出出生醫學證明，證號：R510219963，遺失作廢。

新出生兒姓名：伍金拉姆